

英猶太會堂外爆恐襲兩死 身繫炸彈兇徒遭警擊斃

香港文匯報訊 英國曼徹斯特周四(10月2日)有人駕駛汽車，衝向一間猶太會堂外的人群，再持刀傷人，造成兩人死亡及3人重傷，疑兇被到場警員開槍擊斃。警方稱這宗攻擊事件已被定性為恐怖主義事件。

猶太贖罪日持刀行兇

事發當天是猶太教的贖罪日，屬於猶太人最重要節日。事發後，警方及緊急部門封鎖案發猶太會堂附近街道，據報疑兇身上綁有懷疑爆炸裝置，警方派出拆彈小組到場處理。

警方在社媒公布，上午約9時半接報，指有人在曼徹斯特北部距離市中心約6公里的希頓公園附近的猶太會堂外，駕車衝向人群，再下車持刀刺傷至少一人。警方宣布發生「重大事故」，警員於10分鐘內趕至現場，開槍擊中相信是疑兇的男子。大曼徹斯特市長伯納姆表示，其中一名死者是被刺傷的保安員。一名目擊者稱，該名持刀疑兇曾試圖強行進入猶太會堂，但被警員擊斃。

正在丹麥哥本哈根出席歐盟會議的首相斯塔默於社媒發文，表示對襲擊事件感到震驚。他已回國召開緊急會議，並在全國各地猶太會堂加強部署警力。英王查爾斯三世表示，他和王后卡米拉對曼徹斯特發生的可怕襲擊深感震驚和悲痛，尤其是在對猶太社區如此重要的日子。

曼徹斯特有超過3萬名猶太人，是英國倫敦以外猶太人口最多城市。一名猶太男子說：「這是一年中最高聖的一天，我們卻遭遇這樣的事情。英國再也沒有猶太人容身之地。」



●兇徒被擊斃倒地後，警方拆彈機械人將其身上爆炸裝置移除。

特朗普推動和談不果決意撥火 考慮提供「戰斧」巡航導彈等遠程武器

香港文匯報訊 美國媒體報道，總統特朗普政府已同意國防部及情報機構向烏克蘭提供俄羅斯境內情報，協助烏對俄境內能源基礎設施發動遠程導彈襲擊。此舉被視為美國加大對烏支持力度的重要政策轉變，可能顯著影響俄烏衝突局勢，俄方警告此類行動將導致衝突升級。

美供烏情報助打擊俄境 俄警告將引發衝突升級

根據匿名人士消息，美方將首次協助烏實施對俄縱深打擊，目標包括煉油廠、輸油管道及發電站等關鍵能源設施。美國官員同時呼籲北約盟國提供類似支援，以擴大對烏的國際協助。此外，美國政府亦正考慮向烏提供遠程打擊武器，包括射程達2,500公里的「戰斧」巡航導彈。美國副總統萬斯9月底曾向媒體表示，美方正評估透過北約歐洲成員國向烏方提供該類型導彈，射程近1,000公里的美製陸基與空基導彈也在考慮之列，但具體型號尚未確定。

改變當前前線局勢，但同時指出俄方對允許烏攻擊俄領土，保留採取反擊的權利。

俄官員：歐承受不起與俄戰爭

俄羅斯國會國防委員會主席卡爾塔波夫警告，任何協助烏發射戰斧導彈的美軍專家，將成為俄打擊目標。俄聯邦安全會議副主席梅德韋傑夫亦稱，歐洲「承受不起與俄羅斯的戰爭」，但意外衝突的風險始終存在。歐洲多國則對美擴大對烏支持表示歡迎，德國已投資約3.5億美元(約27億港元)協助烏發展工業設施。德國軍援負責人卡施克指出，烏需具備打擊敵後目標的能力，才能有效切斷俄軍補給，並維持前線防禦。

美國政府內部對武器使用仍設有限制，包括停止提供陸軍戰術導彈系統，並要求每次使用遠程武器前須經美方審核。自今年春季以來，烏多次請求使用美製導彈攻擊俄境內目標，但均被美方拒絕。隨着美國情報支援與武器輸送的可能推進，俄烏衝突態勢或將出現轉折，而俄與西方之間的緊張關係亦可能進一步加劇。

特朗普轉向積極軍事撐烏策略

分析認為，此舉反映特朗普政府在推動俄烏和談陷入停滯後，轉向更積極軍事支持烏克蘭的策略。特朗普上月在聯合國大會上曾表示，在歐盟與北約支持下，烏有望「奪回整個烏克蘭」，並承諾美國將持續向北約供應武器。

針對美國可能提供戰斧導彈，克里姆林宮發言人佩斯科夫回應稱，俄方需進行深入分析，並質疑導彈發射與目標選定是否由美方主導。他強調，使用戰斧導彈不會



●美國加大對烏克蘭支持力度，可能顯著影響俄烏衝突局勢。資料圖片。

歐盟擬動用俄資產貸款予烏 俄批盜竊警告追責

香港文匯報訊 歐盟峰會周三(10月1日)在丹麥哥本哈根舉行，歐洲多國領導人出席，烏克蘭總統澤連斯基以視像方式發表講話，會上談及動用俄方被凍結的資產，貸款1,400億歐元(約1.28萬億港元)予烏克蘭。克里姆林宮批評歐盟做法等同盜竊，會追究涉事國家責任。

計劃向烏提供1.28萬億貸款

會議重點之一是向烏提供長期支援，估計烏未來兩年的軍事需求達到1,300億歐元(約1.18萬億港元)。歐盟計劃以被凍結的俄資產，向烏提供1,400億歐元貸款。歐盟委員會主席馮德萊恩會前表示計劃可行且合法，目的是進一步向俄方施壓，會努力爭取成員國支持。馮德萊恩說，「我們不是沒收這些資產，是將現金結存作為貸款提供予烏，烏方須償還貸款。我們之間愈來愈有共識，不單是歐洲納稅人應為支持烏付

出，俄亦應被追究責任。」烏克蘭財政部同日發布消息稱，烏方從歐盟獲得40億歐元(約365億港元)金融援助，這筆資金來自被凍結的俄資產。

峰會亦談及歐洲共同安全防務議題。近年有情報機構分析，俄可能在2030年前具備攻擊北約領土的能力，加上丹麥多座機場及軍事設施上空近日接連發現來歷不明的無人機，多個成員國均認為歐盟須對俄作出強而有力回應。

克宮發言人佩斯科夫周三表示，那些企圖非法侵佔俄資產的國家和個人，將被追究責任，「這是赤裸裸的盜竊，如果有人想偷走我們的資產，非法侵佔這些資產並利用其收益，那麼毫無疑問，相關個人會受到司法起訴。他們都將被追究責任，不僅包括相關人員，還包括作出相關決定的國家。俄方對此不可能坐視不理。」



●馮德萊恩(左)向澤連斯基問好。美聯社

G7財長聯合聲明

對持續購俄油國家採取聯合行動

香港文匯報訊 七國集團(G7)財長周三(10月1日)表示，將採取聯合行動以擴大對俄羅斯施壓，並鎖定持續增加購買俄國石油、協助俄國規避制裁的各方。

G7財長在聯合聲明中指出，他們一致認為採取一些貿易措施很重要，包括關稅、進出口禁令等，藉此切斷俄羅斯因俄烏衝突所得的資金來源。該聯合聲明是在G7財長舉行視會議之後發布，聲明又指出，

「我們將採取具體措施，大幅減少並逐步淘汰我們剩餘的俄進口產品，包括碳氫化合物進口。」

美國政府日前已公開呼籲各盟國，針對印度、中國等購買俄石油的國家徵收關稅，不過G7這份聲明並未直接點名印度或中國。近數周以來，美國總統特朗普一直在向其盟友施壓，要求其停止進口俄石油，並對繼續進口俄石油的國家進行制裁。

以攔截加沙救援船隊 引發多地抗議

香港文匯報訊 以色列軍方周三(10月1日)攔截國際援助加沙的「全球堅韌船隊」(Global Sumud Flotilla)，引發各方譴責，德國、意大利及西班牙等國家均爆發示威活動。

「全球堅韌船隊」由40多艘民船組成，試圖向被封鎖的加沙運送藥物與食品。船上搭載約500人，包括關注氣候議題的瑞典少女通貝里。船隊當天在靠近加沙海岸期間遭攔截，以軍登上船隊47艘船隻中的至少6艘，拘留船上人士，船隊稱遭以方蓄意撞擊。

哥倫比亞驅逐所有以外交官

巴勒斯坦武裝組織哈馬斯強烈譴責針對船隊的野蠻攻擊，指這是海盜行為和恐怖主義犯罪行為，「我們呼籲國際社會承擔責任，譴責(以色列)佔領軍的海盜行為，並採取緊急措施保護活動人士及其船隻」。

船隊組織者舉行記者會，聯合國巴勒斯坦被

佔領土人權狀況特別報告員阿爾巴內塞表示，任何對船隊的攔截「都是對國際法、海洋法的又一次違反。這一事件清楚表明，以色列為確保加沙持續陷入饑荒與孤立，不惜採取極端手段。」阿爾巴內塞還指控以軍蓄意破壞船隻通訊系統，試圖阻斷求救訊號傳輸。以色列外交部稱，由於船隊船隻「正接近交戰區域」，以海軍要求其改變航向，並稱船隊的行動是「挑釁行為」。

對於以色列的行動，哥倫比亞總統佩特羅宣布驅逐國內所有剩餘的以色列外交官，並譴責以方的攔截行為，是「(以總理)內塔尼亞胡犯下的國際罪行」。

佩特羅還終止哥倫比亞與以色列自2020年起生效的自貿協定。土耳其外交部則稱，以色列此次攔截是「恐怖主義行為」。比利時外相普雷沃斯特敦促政府尊重國際法包括海軍法，必須保護船隊的船隻。



●以軍登上船隻搜查。美聯社



●大馬示威者舉起寫有支持船隊的標語。路透社

特朗普簽令提升對卡塔爾安全承諾

香港文匯報訊 美國白宮表示，總統特朗普日前簽署具歷史意義的行政命令，正式提升對卡塔爾的安全承諾。據白宮周三(10月1日)公布的内容，美國將視任何針對卡塔爾領土、主權或關鍵基礎設施的軍事襲擊，為對美國和平與安全的威脅，必要時可動用軍事手段回應，此舉被視為美國首次向阿拉伯國家提供如此明確的防衛保證。

白宮聲明指出：「鑒於卡塔爾持續面對外來

侵略威脅，美國政策將保障其安全及領土完整。對任何針對卡塔爾的襲擊，美方將採取一切合法及適當手段，包括外交、經濟乃至軍事行動，確保地區和平與穩定。」

哈馬斯傾向接受「加沙和平計劃」

消息人士透露，美國此舉與上月初以色列空襲卡塔爾首都多哈有關。當時以軍鎖定在當地的哈馬斯領導層發動空襲。

特朗普政府本周較早前公布「20點加沙和平計劃」，要求哈馬斯在3至4日內回應方案，警告若拒絕將「付出慘痛代價」。據美媒報道，哈馬斯傾向接受該份提案。

不過，有消息人士透露，哈馬斯希望對於方案中「解除武裝」的條款作出修訂，並要求國際社會提供明確保證，確保以方全面撤出加沙，同時避免任何針對哈馬斯成員的暗殺行動。

著名靈長類動物學家

91歲珍·古道爾逝世

香港文匯報訊 英國珍·古道爾研究會周三(10月1日)在其社媒賬號上宣布，該機構創始人、世界知名動物行為學家、靈長類動物學家珍·古道爾，在美國加州因自然原因去世，終年91歲。

聲明稱，古道爾此前在美國巡迴演講，加州是其中一站。作為一名動物行為學家，古道爾的發現給科學帶來了變革，她也一直積極倡導自然保護與生態修復。

研究顛覆人類對動物行為傳統認知

古道爾出生於英國倫敦，上世紀六十年代起在坦桑尼亞從事野外黑猩猩研究，對黑猩猩的社會結構及工具使用等行為的觀察，顛覆了人類對動物行為的傳統認知。1977年，古道爾創立珍·古道爾研究會，致力於野生動物研究、保護和公眾教育。2002年，她被任命為聯合國和平使者。古道爾一直呼籲關注瀕危物種和環境危機，並敦促人們採取行動，共建一個更加可持續的世界。

聯合國秘書長古特雷斯當天在社媒X發文，對古道爾的逝世深表哀悼。他說，古道爾畢生致力於環境保護事業，並長期堅定支持聯合國相關工作，她為人類與地球留下非凡的遺產。

古道爾曾先後17次到訪中國，去年11月她最後一次踏足中國，慶祝其發起的「根與芽」環境教育項目在中國落地30周年。



●古道爾對黑猩猩行為的發現給科學帶來變革。資料圖片